

## 附件

# 关于清理整治城镇管道燃气行业问题情况的报告

2021年12月17日全省燃气和危化品安全工作会议召开后，濮阳市委高度重视，迅速安排部署，细化工作措施，对全市管道燃气行业存在问题进行全面梳理，依法依规积极抓好清理整治工作。现将有关情况报告如下：

## 一、基本情况

目前，我市共有管道燃气企业15家。其中，市城区4家，分别是濮阳华润燃气有限公司、濮阳天伦燃气有限公司、濮阳市华隆天然气有限公司、濮阳市长城燃气有限公司；濮阳县5家，分别是濮阳通用绿能天然气有限公司、濮阳县博远天然气有限公司、濮阳中裕燃气有限公司、濮阳中裕能源有限公司、濮阳县中燃能源发展有限公司；清丰县2家，分别是濮阳市博源天然气有限公司、清丰惠民燃气有限公司；南乐县1家，南乐华润燃气有限公司；范县1家，范县天然气有限公司；台前县2家，分别是台前惠民燃气有限公司、台前县豫天新能源有限公司。以上15家管道燃气企业全部取得燃气经营许可证，签订了管道燃气特许经营协议。

## 二、存在的主要问题

(一)管道燃气经营主体多。由于历史原因，我市管道燃气经

营企业数量相对较多，且条块分割、服务质量参差不齐，增加了市场管理难度，不利于维护行业的整体性和统一性。

(二)管道燃气特许经营权审批程序不规范。多年之前，在部分管道燃气特许经营协议签订过程中，有关单位没有严格按照相关法律法规进行公开招标、向社会公示、组织听证，形成一些遗留问题。

(三)部分管道燃气特许经营区域交叉重叠。各县(区)划分特许经营区域的标准不一，有的按行政区划划分，有的按经济功能区划分，有的以地理位置明确区域边界，有的则以服务对象为准。早前签订的部分特许经营协议对特许经营区域模糊界定为“城市规划区”“随行政区划扩大而扩大”等，没有标明地理四至，导致与其他经营企业在特许经营范围上交叉重叠，产生争议，并引发了诉讼案件。

(四)燃气管网建设情况复杂。我市城区现有燃气管网3000余公里，建设时间不一、等级不一，维护难度较大；部分燃气管道使用时间较长，出现老化、腐蚀，存在安全隐患。

### 三、问题原因剖析

(一)思想认识有误区。我市地处中原油田腹地，天然气资源利用较早，在全省率先使用管道天然气。早期部分地方政府对管道燃气特许经营的天然垄断性认识不足，有的大局意识不强，存在本位主义思想，重眼前重经济效益，对燃气行业长期发展谋划和统筹不足，盲目招商引资引入多家燃气经营企业进入管道燃气

市场。

(二)法治意识和法治能力不强。在燃气特许经营权授权过程中，个别县（区）政府对相关法律法规规章学习不深入、理解不透彻、把握不准确、执行不到位，没有严格依法办事，导致特许经营协议签订程序有瑕疵、内容不规范，由此引发后续问题。在处理这些问题时，有的地方政府和主管部门思想不够重视，措施上不够得力，存在不作为、慢作为、不会作为现象，没有依法依规及时与相关燃气企业签订补充协议解决问题，导致矛盾长期存在甚至加剧，争议激化后，虽然组织协调，但不够得法得力而迟迟未能化解纠纷，形成诉讼案件后，又一味等法院裁判。

(三)部分燃气企业社会责任感不强。部分燃气企业追求利益最大化，互不让步，导致矛盾纠纷长期得不到化解。部分燃气企业安全生产主体责任落实不到位，安全投入不足，没有建设智慧管理系统，缺乏安全监控和管网信息平台等。

#### 四、采取的措施及成效

(一)直面问题，全面梳理。针对存在问题，市委、市政府不回避、不掩饰，要求市、县两级管道燃气行业主管部门，按职责划分分别对辖内管道燃气行业检查梳理，实事求是全面查找问题，深入剖析原因，会同司法部门和法律顾问研究对策，制定解决方案。

(二)科学研判，化解矛盾。针对诉讼案件，组织争议双方企业面对面座谈，理清燃气企业实际经营区域，摸透企业诉求，通

过采取维持当前各公司实际经营区域基本不变、调整互换特许经营区域等措施，积极主动化解矛盾，解决了部分燃气企业特许经营区域交叉重叠、诉讼等问题。目前，我市管道燃气行业各企业平稳运营。

(三)建章立制，规范市场。出台了《濮阳市管道燃气特许经营评估管理办法》《濮阳市燃气经营企业信用评价办法》《濮阳市人民政府关于进一步加强全市管道燃气经营监管工作的意见》《濮阳市管道燃气特许经营评估方案》等文件，堵塞制度漏洞，健全监管机制，做到真管用、真管住，进一步规范我市管道燃气市场，推动安全稳定、高质量发展。

(四)整治隐患，确保安全。严格落实安全生产“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”，压实部门监管责任、属地管理责任和燃气企业主体责任，持续开展燃气安全隐患专项排查整治行动，按照“覆盖全行业领域，不漏一片区域、一个项目”的要求，对燃气设施、燃气用户进行全面安全“体检”，实行闭环管理，列清单，制台账，做到摸清底数、心中有数，隐患动态清零。

## 五、下步工作计划

(一)提高政治站位，主动作为。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，严格落实全省燃气和危化品安全工作会议安排部署，切实增强责任感、使命感、紧迫感，不等不靠，主动作为，进一步扛牢管理责任，强化措施，定期研究，系统谋划，规范经营市场，推进我市管道燃气行业健康发展。

(二) 加强行业指导，强化监管。严格按照《市政公用特许经营管理办法》《城镇燃气管理条例》《河南省城镇燃气管理办法》《河南省燃气经营许可证管理办法》等规定，责成各县（区）对特许经营情况再次排查梳理，对于管道燃气特许经营协议仍不完善、不规范，特别是未附《管道燃气特许经营区域图示》的，责令其重新签订管道燃气特许经营协议或补充协议。

(三) 强化法治思维，严格执法。成立联合执法专班，加大对燃气企业超范围经营、违法建设燃气设施等违法违规行为执法力度，实施跨区域联合执法，对违法违规企业严格处罚，切实规范管道燃气企业经营行为。

(四) 整合燃气市场，提高效能。2022 年，我市将全面开展城镇燃气特许经营评估、信用评价工作，对特许经营评估结果较差或信用评价连续三年落后的企业，依法依规予以清除。同时，坚持“政府主导、市场化运作”原则，结合管道燃气特许经营评估和信用评价结果，开展规模化、集团化整合，淘汰一批规模小、经济实力弱、管理水平低、服务意识差、智慧化信息化程度不高的管道燃气企业，形成“一城一企”“一城一网”。

特此报告。